



# ОБОЗРЕВАТЕЛЬ - OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

### **Евроатлантическая безопасность: одно видение, три пути**

6

Институт “Восток-Запад”, отвечая на запросы российских и американских официальных лиц, учредил экспертную группу для обсуждения как теоретических, так и практических рекомендаций, которые могли бы облегчить насущную “глобальную дискуссию” на темы безопасности в Евроатлантическом регионе. Публикуемый доклад является результатом этого процесса. В качестве одного из его этапов, институт “Восток-Запад” намерен провести два семинара, один в Брюсселе при содействии Института “Эгмонт”, а другой – в Москве при активном участии ИМЭМО РАН. Их цель – предоставить возможность всем заинтересованным сторонам высказаться относительно выводов и заключений, представленных в настоящем докладе, а также поделиться собственными соображениями по теме. В силу неоднородности взглядов членов группы на различные аспекты и проблемы доклад не является консенсусным документом, а скорее представляет собой палитру возможных подходов и имеет целью дальнейшее стимулирование начатой дискуссии.

### **Не нужно переводить стрелки**

14

С.Миронов

Рассматривая вопрос о порядке исчисления времени на территории Российской Федерации, Председатель Совета Федерации Федерального Собрания РФ аргументирует свою позицию в качестве абсолютного противника перевода стрелок часов два раза в год и предлагает отказаться от “летнего” и “зимнего” времени.

## **Бизнес: быть или не быть в политике?**

20

О.Муштук

В статье речь идет о внешней среде бизнеса в России, которая, благодаря "усилиям" вездесущего чиновничества, пока весьма далека от того, чтобы быть благоприятной для цивилизованного ведения дел.

Для того чтобы кардинальным образом изменить эту ситуацию и "принудить" государство к равноправному социальному партнерству, бизнес не должен дистанцироваться от политики, а принимать в ней самое деятельное участие. Но это участие не должно ограничиваться только продвижением сугубо корпоративных интересов, а быть социально ответственным, охватывать весь спектр проблем, волнующих социум, с тем чтобы быть понятым и принятым собственным народом.

## **Американская "перезагрузка" угрожает безопасности России**

31

П.Белов

На основе опыта прежних двусторонних сокращений ядерного оружия и анализа современного соотношения между ядерным оружием и ПРО России и США автор рассматривает последние инициативы США, направленные на значительное сокращение стратегических ядерных сил сторон, и пытается раскрыть явный и скрытый смысл "перезагрузочной" инициативы США, утверждая, что возможные радикальные сокращения ядерного оружия по инициативе США являются на самом деле отрицательным вкладом в национальную безопасность России и международную стратегическую стабильность.

## **Разоружение Северного Кавказа – прямой путь к миру**

37

В.Галицкий

В статье предпринимается попытка рассмотреть актуальную проблему – определение оптимальных путей восстановления мира на Северном Кавказе. Давно известно, что для реализации сепаратистских и иных идей, возникающих на конфессиональной, национальной, политической или социально-политической основе, нужны не только идеологические, социально-экономические основания, материальные средства, но и, прежде всего, оружие. Наличие оружия придает сепаратистам, повстанцам, экстремистам и террористам уверенность в своих силах, провоцирует их агрессивность и т.п. Исторический опыт свидетельствует, что пока у горцев Северного Кавказа будет на руках боевое оружие – мира не будет, будет процветать бандитизм, терроризм и экстремизм, а возможно и мятежи (например, попытка захвата Нальчика 13.10.2005 г.), восстания. Поэтому и не случайно, что советская власть систематически занималась разоружением Северного Кавказа, чем предотвращала крупные восстания.

## **Каспий – зона соперничества или сотрудничества?**

52

М.Михалева

Автор стремится показать динамику развития отношений прикаспийских государств в политической, экономической и военной сфере, а также влияние крупных энергетических акторов (Евросоюза, Китая, США), имеющих геополитические и геоэкономические интересы на Каспии, на темпы преодоления общих для прибрежных стран региональных проблем.

В этой связи, по мнению автора, договоренности по вопросу правового статуса Каспийского моря, урегулирование территориальных споров и региональных конфликтов, выработка единых экономических, военно-стратегических, экологических и иных норм поведения способны обеспечить зоне Каспийского моря условия для жизнеспособного и мирного будущего. Исходя из этого, автор особое внимание уделяет вопросам стратегии планирования управления в Республике Дагестан в целях обеспечения эффективного взаимодействия между обществом и государством для преодоления накопившихся за последние годы проблем.

## **Роль государства в обеспечении национальной безопасности**

61

В.Климова

В статье дается определение системы национальной безопасности государства, рассматриваются вопросы ее формирования, а также пути и средства обеспечения национальной безопасности в современных условиях.

## **Космополитизм – компонент “мягкой силы” и глобального управления**

70

В.Капицын

Автор отмечает значение космополитической идентификации для обеспечения “мягкой силы” (“soft power”) и глобального управления, влияния на ценностную ориентацию населения и элит, характер и степень самостоятельности государств в международных отношениях и конфигурациях сил, формируемых глобальными акторами.

## **Историческая основа терроризма в Испании**

80

А.Орлов

Прослеживая зарождение национализма в ряде регионов Испании, прежде всего в Стране Басков и Каталонии, автор раскрывает причины его радикализации в конце XIX–XX вв. и анализирует корни морально-политического падения ЭТА, ее превращение из антифашистской организации в преступную террористическую структуру.

## **Интеграция с исламским правом: активная позиция Китая**

88

Н.Нырова

Во время глобального финансово-экономического кризиса наиболее устойчивым показал себя “исламский бизнес” в силу того, что он работает на основе “реальной”, а не “виртуальной” экономики. Но и исламский бизнес в условиях усиления глобальной конкуренции стал чувствовать необходимость развития. Китай стал проводить активную интеграцию с исламским правом для решения своих экономических и внутриполитических проблем с мусульманским населением.

Автор статьи анализирует действия Китая по интеграции с исламским правом.

## **Кризис демократического парламентаризма в условиях неолиберализма**

94

И.Дзууриндин

Современные модели парламентских демократий в условиях неолиберализма не способствуют устойчивости внутригосударственных политических и социальных систем,

ведут к неравноправию в международных отношениях. Пороки неолиберализма и роль средств массовой информации в современных демократиях проанализирована на примере Словацкой Республики.

## **Кластеры в экономике: практика выявления**

109

Е.Куценко

Статья посвящена возникновению и развитию кластеров (групп связанных между собой) в экономике. Данные процессы тесно связаны с процессом формирования инновационной экономики. Главный акцент в статье сделан на рассмотрение существующих подходов к выявлению и анализу кластеров, что является подготовительным этапом в реализации кластерной политики.

### ***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.